

**Отзыв научного консультанта
доктора исторических наук, профессора,
зав. кафедрой истории России ЛГУ им. А.С. Пушкина
Веременко Валентины Александровны
о диссертации Крыловой Елены Николаевны
«Деятельность Министерства внутренних дел по формированию
общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.»,
представленной на соискание степени доктора исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история**

С Еленой Николаевной Крыловой я знакома давно: за ее весьма плодотворной научной деятельностью я наблюдаю почти 25-ть лет. Прежде всего, она была студенткой, а затем выпускницей нашего факультета. Уже в эти годы, готовя под моим руководством свою дипломную работу, Елена Николаевна определилась со своими научными предпочтениями, начав изучение различных аспектов истории Министерства внутренних дел Российской империи в период правления Николая II.

После окончания университета, Елена Николаевна продолжила обучение в очной аспирантуре, а в 2006 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию, посвященную деятельности Петра Дмитриевича Святополк-Мирского на посту министра внутренних дел.

Возвращение Елены Николаевны в родной университет, теперь в качестве преподавателя кафедры общественных связей и психологии массовых коммуникаций ЛГУ им. А.С. Пушкина, дало новый импульс научной деятельности соискательницы, решившей использовать свои знания в области PR-технологий для продолжения анализа деятельности МВД. Предложенный автором концептуально новый междисциплинарный подход к проблеме дал возможность впервые в отечественной историографии ярко представить и оценить имевшиеся в арсенале центральной власти возможности конкурировать с легальной оппозицией за умы обывателей, формируя позитивное общественное мнение о своей деятельности.

Работа над докторской диссертацией заняла у автора почти 15 лет, в течении которых были изучены документы многочисленных архивных фондов и разнообразные опубликованные источники, серьезно проработана научная литература по теме и выбрана методология исследования.

Статьи и монографии Елены Николаевны хорошо известны специалистам по теме, ее выступления на конференциях всегда вызывают огромный интерес и способствуют развитию научной дискуссии.

Мне, как научному консультанту, хотелось бы особо подчеркнуть, что диссидентка является продолжательницей деятельности ленинградской/петербургской научной школы по изучению последнего периода российского самодержавия, с одной стороны, активно расширяя научный задел, заложенный Р.Ш. Ганелиным и другими «отцами основателями» этого направления, а с другой – демонстрируя невероятно уважительное отношение к их наследию.

В ходе наших встреч и консультаций меня всегда приятно поражали та основательность, а точнее говоря, скрупулезность, с которой Елена Николаевна подходила к поиску источников, к их анализу, то глубокое понимание исторического контекста, с которым она подходила к оценке героев своего исследования.

Для меня несомненным представляется тот факт, что Елена Николаевна Крылова является блестящим ученым. Она обладает всеми теми качествами, которые характеризуют ее как исследователя, способного выполнить самостоятельную, оригинальную, концептуально новую научную работу, имеющую высокую теоретическую и практическую значимость.

д.и.н., профессор
зав. каф. истории России
ЛГУ им. А.С. Пушкина



В.А. Веременко